

La Almudaina

PRECIOS DE ABONO		
	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 »

DIARIO DE LA MANANA—AVISOS Y NOTICIAS

Desde Barcelona

La campaña de «La Renaixensa»

Aunque los rabiosos calores nos tienen sustraída la facultad de discutir, no todo han de ser meras crónicas de sucesos en estas correspondencias y bien hemos de ver si logramos decir algo que salga de adentro, del amodorrado intelecto, hoy precisamente en que la columna termométrica ha descendido algunos grados y que sentimos algo así como si nos hubiesen dado una vuelta al manubrio; como quien dice, cuerda para un par de horas.

Hace ya tiempo que deseaba hablar de la campaña que está haciendo en pro del sentido común y por tanto en contra de la política en moda, de la patriotería gárrula y del egoísmo imperante un periódico barcelonés, *La Renaixensa*, órgano principal de los regionalistas catalanes, dirigido nominal y honoríficamente por Guimerá y real y efectivamente por su propietario señor Aldabert, periodista de buena cepa, batallador, de un sentido práctico extraordinario y de convicciones hondas y sinceras y que ha sabido rodearse últimamente de un grupo de jóvenes entusiastas, belicosos también, inteligentes, amigos de decir la verdad y adversarios declarados de la guerra de Cuba. Razones que no es del caso exponer me impidieron hasta ahora hablar de esta brillante campaña en la cual no se ha fijado el vulgo y de la que no tienen más noticias la mayoría de los habitantes de Barcelona que las vagas e incompletas que les han proporcionado los periódicos patriotericos que han combatido con el órgano regionalista.

Apenas iniciada la guerra de Cuba, cuando eran muy pocos aún los que, presa del pesimismo, defendían la necesidad de acabar pronto la lucha, de ahogar la insurrección de cualquier manera, temiendo que España no pudiese soportar una sargria tan caudalosa de hombres y dinero durante mucho tiempo; cuando un ilustre periodista tenía que salir por los fueros de la verdad y de la sensatez demostrando contra la opinión de los patriotericos que siempre han sido mejores soldados que los veteranos curtidos en los campos de batalla que los reclutas y fustigaba la ligereza noticiéresca y la versatilidad de la prensa; cuando era infinito el número... de los que creían que con solo llegar á la manigua nuestros quintos, á los mambises se les caerían las armas de la mano *La Renaixensa* comenzó su campaña, afirmando inmediatamente la necesidad de hacer concesiones á los cubanos, llegando si preciso fuere, con tal de acabar la fratricida lucha á concederles la autonomía más amplia. Convencido este periódico de que en Cuba no es posible acabar la guerra con solo las armas, sino que es preciso ayudar la acción militar con la acción política, según decían los padres de la patria en la última discusión, defendía su parecer con verdadero entusiasmo, doliéndose amargamente de que se sacrificaran en vano tantas vidas y tantos capitales, lamentando que creciera España de hábiles diplomáticos, burlándose despiadadamente de las bravatas de algunos mal aconsejados demasiado amigos del reclamo; enseñándose con la marina de guerra por su inacción y combatiendo especialmente la corriente general de la prensa que en vez de predicar la moderación y la sensatez y de estudiar con calma los gravísimos negocios de la guerra se dedicaba á enloquecer al pueblo español con la pretensión de llevarlo nuevamente por el camino de las aventuras peligrosas y de los proverbiales heroísmos sin fruto.

Y naturalmente, estas censuras provocaron la protesta airada de los periódicos que creían obrar perfectamente siguiendo la línea de conducta que seguían, y las contestaron con verdadera acritud, estableciéndose desde aquel momento una tremenda lucha entre *La Renaixensa* y algunos periódicos regionalistas de menor cuantía por una parte y los periódicos patriotericos por otra, lucha en que vimos descender á los combatientes al terreno de los ataques personales y del verdadero pugilato periodístico. *La Renaixensa*, en mi concepto, jamás debía haber llevado la polémica á este punto ni aceptar el reto en estas condiciones. Partiendo, como partía, de un principio sano, verdadero, edificante; proponiéndose la misión social de corregir los extravíos de sus colegas, nunca debía haber consentimiento en contestar al insulto personal, en poner motes y apodos, en referir hechos de la vida privada, porque esto le merecía sustricid y le colocaba en una posición, si no igual, semejante bajo algunos aspectos, á la de sus contendientes. Pero es muy general olvidarse en el ardor de la lucha del respeto que uno se debe á sí mismo y de la propia conveniencia. Además, *La Renaixensa* hasta en este terreno estuvo admirable por su energía, por

su acometividad y hasta, en algún modo, por su relativa sangre fría.

Afortunadamente, desde algún tiempo se ha apartado de estos procedimientos y hoy vuelve á ser el censor de alto vuelo que no transige con las debilidades humanas, que fustiga los vicios sociales y las depravadas costumbres políticas, que procura siempre decir la verdad, sin contemplaciones ni distinguos, y que parte de principios fijos y se somete á reglas invariables, sin dejarse llevar por las veleidades corrientes de la opinión pública. Los defectos capitales de nuestra desgraciada España: la político-manía, la imprevisión, el delirio de grandezas, la fanfarronería de las pasadas glorias, la impresionabilidad meridional, la vanidosa confianza en las propias fuerzas, el apego á la rutina, la ignorancia y la pereza, encuentran en *La Renaixensa*, según los casos, ó la ironía punzante, ó la burla sangrienta ó el terrible latigazo dado sin compasión y con el deseo de corregir de una sola vez. Para *La Renaixensa* los periódicos tienen una misión social que cumplir: la de corregir todos estos defectos, la de oponer diques á las mal dirigidas corrientes de la opinión; la de convertirse en maestros y no en aduladores cortesanos del vulgo, y cuando vé que halagan la vanidad de los semi-héroes con gaceticillas laudatorias y retratos, y la patriotería de todos repitiendo los lugares comunes de las gentes sin instrucción acerca del valor indomable de nuestra raza y enseñándoles el camino del Capitolio de Washington como norte de nuestras vastas empresas guerreras; cuando vé que fomentan la afición á la política parlamentaria y dedican sus dotes intelectuales y sus bríos, no á procurar el bien de la patria, sino única y exclusivamente á derribar ó á sostener al partido imperante; cuando advierte que procuran disfrazar la verdad en unos casos, exagerarla hasta resultar mentira en otros, todo para aumentar la tirada removiendo las pasiones buenas y malas de la multitud, se revuelve contra sus colegas fustigándoles sin piedad y trazándoles, unas veces expresa y otras implícitamente, el verdadero camino, la más patriótica y la más moral línea de conducta. Ve que se mandan millones de soldados á Cuba y creyendo que no ha de resultar fructífero su solo esfuerzo, dice sin ambages ni rodeos, que si confundidos en ellos marcharan los que hoy se eximen pagando trescientos duros y al frente los periodistas que á todo trance quieren terminar la guerra con la guerra, ésta ya habría terminado, porque entonces habría interés en terminarla. Lee que en la trocha de Mariel á Artemisa se ha colocado una red de alambre para impedir que pasen los insurrectos, y la comenta con burlas y sátiras oportunas. Un periódico dice en un arranque de patriotismo lírico que Cuba es pequeña para cementerio de nuestros soldados y *La Renaixensa* recuerda á las pobres madres de tantos infelices que mueren en la manigua, no de balas del enemigo, sino del vómito y de toda clase de fiebres.

Pero no es ese el único tema que comenta con imparcialidad, valentía é independencia de criterio poco comunes. Los vicios sociales, los defectos de Barcelona, el último suceso importante, todo lo que merece crítica favorable ó desfavorable cae bajo la acción de este periódico que viene á representar algo así como la protesta de la prensa de combate contra la prensa de noticias y avisos.

En un número cogido al azar del montón que tengo en la mesa, el correspondiente al 7 del actual, encuentro tres sueltos-artículos, es decir tres sueltos de combate. En uno se hace notar la falta de patriotismo de los españoles en esta ocasión, á pesar de lo que sostiene la prensa patrioterica, y se funda en que no ha sido posible organizar los batallones de voluntarios proyectados por los obispos, por falta de recursos y de hombres.

Véanse qué gritos de indignación le arranca, en apariencia, esa falta de patriotismo, pero en verdad la suposición sostenida por los periódicos, de que es popular la guerra de Cuba:

«Es lo que venim predicant desde 'l primer día y que tant ha fet enrabiari á alguns companys de sacerdoti. Quan una nació fa 'l pensament de tirar la casa per la finestra, no sols ha de pagar en homes y diners tot lo que per la guerra 'l govern necessita, sino que en suscripcions y en allistaments s'hi te de veure 'l desprendiment y 'l coratge de tothom. Aixó, encara que sia tristíssim dirho, es lo que fan los cubans y no fem nosaltres. Allí van á la guerra 'ls negres per esperit d'aventura y 'ls blancs porque per un cástich de Deu odian als espanyols de quins procedeixen. Y no hi van sols los treballadors del camp, sino 'ls hisendats, los metjes, los apotecaris, los advocats y 'ls periodistas. ¡Fins las donas nos donan l'exemple de com han de procedir los pobles quan están empenyats en una guerra!»

Y luego ahonda más la herida diciendo: «Aquí no queda esperit per res més que pera omplir las plassas de toros, hont als crits de viva Espanya matan toros y avalls per dotzenas y escampan als quatre vents la civilització castellana.»

En esta última observación se vé al regionalista que lleva el agua á su molino. Como me he propuesto no referirme para nada á este aspecto de *La Renaixensa*, dejo de copiar otras consideraciones importantes, porque en ellas se atiende demasiado á las doctrinas políticas de este periódico.

En el otro suelto se censura duramente á Barcelona—lo contrario de lo que suelen hacer los periódicos populares—porque apenas dió limosna para las víctimas de la explosión de la calle de Cambios Nuevos durante el festival que celebraron en el Parque los Coros de Clavé. ¡Y que 'n valém poch de diners la gent de Barcelona! exclama y añade más abajo:

«Aquesta es la Barcelona dels diaris de carter, la de la manifestació de las Carolinas, la que forma renglera devant de cal Estevet porque ha d'arribar un mosso del escorxadador ves-

tit com los aucells d'América, y ab més or y plata que n'hi ha á la Argenteria.»

El último suelto es una tremenda diatriba contra los políticos porque no tienen ideas fijas ni planes, ni nada con respecto á la guerra de Cuba y por su falta de habilidad diplomática para sacarnos del conflicto bajo todos los aspectos pavorosos en que nos ha colocado la imprevisión y el abandono de tantos años.

Con esto me parece que habré dado una ligera idea de lo que es *La Renaixensa* y de lo que representa en Barcelona, y especialmente de la campaña que viene sosteniendo en contra de la opinión general. Es lo único que me proponía y lo único que podía hacer en un artículo de verano. Muchísimo me queda por decir; pero tal vez algún día vuelva sobre el mismo tema y estudie más detenidamente otros periódicos barceloneses y de gran influencia en la opinión.

21 de Julio de 1896.

B. AMENGUAL.

Alrededor del mundo

Un millón de pesos para el médico ó el curandero que sepa ganarlo.—Las angustias de un archimillonario ciego.—Los retratos en las ligas.—Cosas del país del cant.—El arte de levanta la cara.

Mr. Charles Broadway Rous es uno de los archimillonarios de Nueva York. Pero su inmensa fortuna le sirve de poco, porque tiene la desgracia de ser ciego.

Comprendiéndolo así, ha anunciado en los periódicos que está dispuesto á dar un millón, no de reales, ni de pesetas, ni de duros, sino de dollars, que valen hoy día 18 por 100 más que nuestros duros, al mortal afortunadísimo que le devuelva la vista. Poco importa á Mr. Rous que su bienhechor sea ignorante á sábio, médico ó curandero, con tal de que le sane.

Un millón de dollars es una fortuna de príncipe, sobre todo en estos tiempos que corremos más bien favorables á la ruina que al crecimiento de la hacienda de los príncipes. Por ese dinero miles de cristianos venderían su alma al demonio, y no pocos consentirían en quedarse ciegos si por tal procedimiento pudiera dejar de serlo Mr. Rous.

Este, sin embargo, no pide tanto. Aspira modestamente á que alguien devuelva la actividad á un pedacito muy pequeño de nervio que se le ha paralizado, pues su ceguera es producida por tener muerto el nervio óptico. Por sólo eso ofrece el millón de pesos, y hasta ahora, la ciencia acumulada durante miles de años, la ciencia que ha realizado las maravillas de la electricidad, se ha mostrado impotente para devolver la actividad, á aquel trocito de nervio en el cuerpo de Mr. Rous.

Que se llama legión el número de los que han probado ganarse los 23 millones y pico de reales, no hay para qué decirlo. Alopulento ciego le habria hecho sufrir su anuncio más que

60 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

jante, porque su elevado nacimiento y sus gracias suplirán la escasez de dote... pero siquiera la mitad... Cincuenta mil francos. ¿Qué os parece? ¿Cerramos el trato?

Pálido y anonadado el noble anciano murmuró:

—Mr. Denecker, este diálogo me asesina... no le pro'onguéis; os repito que no poseo nada en el mundo, ¡qué estoy arruinado! Esta misma casa en que vivo, esas posesiones que como mías conocéis están empeñadas en más de su valor, y en breve pasarán á otras manos... ¡útil es que os revele el origen de mi ruina... ¡basteos saber que es noble y digno! Ahora en vista de esta confesión decidid vos.

Esta declaración hecha con tal acento de desconsuelo, no dejaba duda de que era la verdad. Entonces Mr. Denecker repuso con asombro:

Yo no podía figurarme... ¡Pero quién me asegura de qué no tratáis por ese medio de reducir la cantidad!

—¡Oh! ¡todavía! repuso el noble, y levantándose con estremecimiento convulsivo sacó de un cajón un rollo de papeles y dijo á su interlocutor.

—Leed.

El comerciante comenzó á recorrer los papeles, y á medida que su vista iba pasando por ellos iba cambiando por completo su expresión.

—¡No querfais creerme! Pues bien, conven-

UN NOBLE ARRUINADO 57

la impaciente niña no le dió tiempo; corriendo de nuevo á la ventana.

Trémula, anhelante, escuchó un rumor lejano: el rumor fué haciéndose más distinto, y el pisar de dos caballos, y el chocar de las ruedas en las piedras del camino no dejaron duda á la joven de que un carruaje se acercaba.

A los pocos minutos Mr. Denecker bajaba del coche á la puerta de casa de Leonor.

Parecía el negociante de excelente humor aquel día y estrechó la mano de su amigo, exclamando:

—¡Oh... Mr. de Ulierbecke, cuánto celebro volver á veros! No diréis que mi sobrino no ha sabido aprovechar el tiempo.

Mientras el dueño de la casa le conducía á otra habitación, el negociante repuso dándole familiarmente en el hombro:

—Nosotros éramos buenos amigos, pero ahora vamos á serlo mucho más. Mi sobrino es muchacho de muy buen gusto: no olvidéis, Mr. de Ulierbecke, que de esta boda se habla en diez leguas en contorno.

Habían llegado entre tanto á la habitación adonde se dirigían y tomado asiento en ella, el negociante con ruda familiaridad y el noble con el corazón henchido de esperanza.

—Pues como os decía, mi sobrino quiere precipitar las cosas, y es natural. ¡Impaciencia de enamorado! Hé aquí por qué compadecido

su enfermedad si á fuer de hombre práctico no hubiese tomado sus precauciones. En su casa de comercio de Nueva York hay una sección de empleados cuya tarea consiste en abrir y leer los centenares de cartas que llegan diariamente ofreciendo curar más ó menos radicalmente á Mr. Rous; á éste no se le da cuenta más que de aquellas que parecen serias, y entonces el millonario decide si ha de experimentar el tratamiento, pero no en sí propio, sino en persona ajena. Porque el ciego rico tiene un ciego pobre en quien hacer ensayos, un antiguo empleado suyo llamado Martín privado también de la vista por parálisis del nervio óptico, y que por gratitud á su principal y por afán de volver á ver se somete pacientemente á cuantos tratamientos parecen algo razonables á Mr. Rous. Por qué milagro el infeliz Martín ha logrado escapar con vida hasta ahora de manos de los médicos y de los curanderos, es un misterio casi tan profundo como el del remedio para curarle.

Una de las proposiciones más frescas recibidas por el millonario fué de un médico de Chicago, que le escribió diciéndole:

«Mis ocupaciones no me permiten ir á Nueva York. Pero si viene Ud. á Chicago y se somete durante dos semanas á mi tratamiento, estoy seguro de llevarme el millón de pesos.»

Mr. Rous que es hombre de buen humor, contestó:

«No soy capaz de estar dos semanas en Chicago aun cuando fuera para ganar un millón y mucho menos para soltarlo.»

Claro es que después de tanta carta y tanta prueba, Mr. Rous se muestra bastante escéptico y cree que no va á haber quien se lleve su dinero. Pero él sigue dispuesto á darlo.

Lo que pongo en conocimiento de especialistas, médicos en general y curanderos, rogándoles que no me pidan las señas del hombre del millón porque las ignora; pero de seguro que no les pasa otro tanto á los empleados de correos de Nueva York. Con que ánimo y vengan á España esos dólares.

Las españolas llevan la navaja en la liga, según los viajeros franceses.

Las norteamericanas y aun las inglesas algo echadas para adelante, de esas que gastan bloomers ó pantalones para montar en bicicleta y bastón para pasear en las playas y balnearios de moda, han elegido también las ligas para llevar en ellas... el retrato de sus novios.

Se gastan un dineral en los broches, que suelen ser de oro y adornados con piedras preciosas y en ellos, oculta por una tapa que se abre oprimiendo un resorte secreto, está la imagen del ser preferido por la beauty.

Y esto no es cuento de viajeros amigos de fantasear. Los periódicos de aquellos países dan cuenta de la nueva moda, que de fijo parecerá demasiado atrevida á nuestras compatriotas, y en efecto, no tiene nada de recatada.

Sigamos con los Estados Unidos. Una francesa está consiguiendo grandes éxitos en Nueva York con sus conferencias, solo para señoras, sobre el arte, casi la ciencia, de lavarse la cara.

Eso de lavarse no es cosa tan sencilla como parece, y las conferencias de la francesa serían en todas partes tan útiles como en Nueva York, porque pocas son las mujeres que saben practicar en su toilette los principios de la higiene, y así resalta que llegan á viejas con la cara llena de arrugas.

La base del arte predicado por la francesa consiste en la necesidad de mantener siempre

bien limpios los poros de la cara, verdaderas bocas de drenaje abiertas por la naturaleza y que se obstruyen fácilmente con la grasa, el polvo, el sudor y la caspilla producida por la constante renovación de la piel.

Para obtener esa limpieza, indispensable á la conservación de la tersura de la cara, es indispensable, según la doctora en la nueva ciencia, lavarse primero con agua caliente y jabón frotándose vigorosamente la cara y el cuello con un cepillo; enjuagarse después con agua caliente en abundancia, frotándose con un guante de tela dura de toalla turca; otro enjuague en agua casi fría y con otro guante, y por último, bañarse la cara con agua completamente fría.

Así se puede tener á los sesenta la cara tan fresca y tan tersa como la de un niño.

WANDERER.

NOTICIAS

De las Provincias:

Copiamos del *Diario de Gerona*:

«Ayer, entre seis y siete de la tarde, se declaró un voraz incendio en el edificio que habilita la Administración Militar para depósito de utensilios.

A pesar de haber acudido inmediatamente las bombas del Ayuntamiento y las de la «Fany y Gerundense», que á los pocos momentos dición» funcionaron, fué imposible impedir que el incendio, que adquirió rápidamente grandes proporciones, merced al fuerte viento que soplabla, destruyera por completo la mayor parte del edificio.

Ignoramos lo que dió origen al siniestro, pero los primeros que se apercibieron del suceso fueron los artilleros que se hallaban en el parque, quienes dieron conocimiento del mismo inmediatamente.

Gracias á la prontitud con que se acudió, se salvaron la mayor parte de los utensilios, á excepción de la peja, que en cantidad de unos mil quintales estaba allí almacenada.

Al lugar del suceso acudió el Gobernador civil señor Saucó Díez, con el secretario señor Tarragona, el Gobernador militar general Pérez Clemente, el Alcalde interino señor Bajandás, varios señores concejales, los jueces de primera instancia y municipal, el señor fiscal de la Audiencia, el comandante de Somatenes señor Cañizal y casi todos los jefes y oficiales de la guarnición.

El cuerpo de bomberos, á pesar de las deficiencias del material, trabajó con gran celo, así como el capitán de Administración señor Rubio, que personalmente en los primeros momentos hizo titánicos esfuerzos para salvar cuanto fué posible del voraz elemento.

A las nueve y media de la noche se había retirado el cuerpo de bomberos, quedando de guardia un retén.»

Leemos en *El Cantábrico* de Santander:

«A las doce de la noche algunas parejas de la guardia civil, al mando del oficial don Carlos Sanchez, fueron en el aljibe á bordo de los vapores «Buenos aires» y «Alfonso XII» con objeto de hacerle cargo de los diez y siete con finados y deportados cubanos que venían en dichos trasatlánticos.

A las dos de la madrugada de hoy desembarcaron en el muelle de pasajeros, y desposados y en cuarda, fueron conducidos á la cárcel.

Entre los deportados vienen dos jóvenes hermanos, hijos de un comandante de voluntarios, muy conocido en Cuba por su ardiente españolismo.»

Dice un periódico valenciano:

«Ayer circularon insistentes rumores de que se había alterado el orden en Denia, por la cuestión de los consumos, llegándose á decir que un grupo había quemado algunas casetas del resguardo.

En los centros oficiales no pudimos confirmar la noticia; pero sí, en cambio, supimos que el gobernador había ordenado que se concentrasen algunas fuerzas de la guardia civil en la citada población.

Esto prueba que, cuando menos, ha habido algún motín ó conato de tal, ó que se temen alteraciones del orden en Denia.»

Telegrafian de Sevilla que en la calle de las Palmas un soldado de ingenieros, embriagado, haciendo uso de la bayoneta, amenazaba á los transeúntes, promoviéndose una gran alarma. Acudió un cabo de infantería y trató de apaciguarlo; pero fué acometido por el ingeniero y resultó gravemente herido en la cabeza.

El agresor, al ver herido al cabo, emprendió una veloz carrera y se arrojó al Guadalquivir de donde le sacaron medio ahogado los soldados que le perseguían. Se le instruye la correspondiente sumaria y se cree que se le impondrá una pena gravísima.

Copiamos de *Las Provincias* de Valencia del 20:

«Alginet.—Nos participan desde esta importante población, que es grande la penuria que experimentan los agricultores por lo que está sucediendo en aquel término con las aguas de la acequia Real del Júcar. Es tan escaso el caudal que discurre por su cauce y se hallan tan altas las presas, que no puede tomar los brazales, sucediendo que las tierras de cacahuet y considerables cultivos de huerta, están faltos de riego completamente; y lo que es más deplorable, las plantaciones de arroz se encuentran en seco en muchos puntos.

Si esto sigue así, se obtendrán pésimos rendimientos en las cosechas, siendo el mal presente triste augurio de una catástrofe verdadera, para una población de 4.500 almas.

Benifayó.—El sábado ocurrió en la estación de este pueblo una escena que aterrorizó á los espectadores, y luego los llenó de inesperada alegría. Al llegar uno de los trenes, una niña de diez años estaba entre los carriles. La sorprendió la locomotora, y viéndose perdida, se tendió en el suelo. Los que lo presenciaron creyeron que quedaría destrozada la infeliz criatura; pero pasó el tren, y se levantó, no solo sana y buena, sino tranquila y sonriente.»

En Lisboa está haciendo furor el comilón Francisco Fernández, que se exhibe al público en un barraca.

El día 6 del actual, y desde las cinco de la tarde hasta las once de la noche, se comió tres conejos guisados con ocho kilogramos de patatas, doce naranjas y seis panes, rociado con seis litros de vino, otros tantos de té... y uno de vingsre, acaso para *desengrasar*.

Uno de los numerosos espectadores manifestó dudas respecto á la autenticidad, digámoslo así, del apetito del buen Pancho, y entonces éste apostó con él á que al día siguiente, en el espacio de seis horas, comería cinco kilogramos de bacalao guisado con *arropa y media* de patatas, doce naranjas y seis panes, y bebería seis litros de vino y cinco de té, con la condición de recibir 2.500 reis.

El otro no aceptó la apuesta, por lo cual fué objeto de una rechifla del numeroso público que presenciaba la comida de Francisco.

De la Capital:

Don Valentín Sanbricio Parajo, oficial primero el ceto de la Intervención de Hacienda de la provincia de Zamora, residente en esta ciudad, ha solicitado del señor Ministro de Hacienda treinta días de prórroga para posesionarse de su destino con objeto de restablecer su salud, algún tanto quebrantada.

El Alcalde de Luchamayor ha solicitado de este Gobierno de provincia licencia para que puedan usar carbina con bayoneta los guardias particulares jaraos de los predios *Capocorp Nou, Bellem y Comareta*, del término municipal de aquella villa, Gabriel Ferrer Vidal y Pedro Juan Sastre Mojar.

Por este Gobierno de provincia se ha concedido licencia de uso de arma á las guardias particulares nocturnos Fernando Arnal y Guillermo Torres.

Don José Oliver Coch, ha solicitado de este Gobierno de provincia el correspondiente permiso para verificar el día 2 de Agosto próximo en la plaza de Toros de esta capital, una corrida de toros de muerte.

Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Santa María da cuenta de haber denunciado al Alcalde de aquella villa á una mujer vecina de Marratxi por haberla sorprendido apacentando una manada de pavos en la finca denominada *Can Miqueló*, sin autorización del dueño.

Por el Juez instructor permanente de causas de esta Capitania General se hace saber á Jaime y Catalina, vecinos de esta ciudad, padres del soldado Jaime Quintana Bosch, procedente del ejército de la isla de Cuba y fallecido en el hospital militar de Santander, ó á los herederos de dicho Quintana, dentro del cuarto grado civil, se presenten en dicho Juzgado.—Obispo, 14, segundo—en el plazo de diez días á contar desde el de ayer, al objeto de acreditar sus derechos á la cantidad de doscientos veinte y una pesetas quince céntimos que dejó á su fallecimiento, sin otra clase de efectos el mencionado soldado.

Leemos que don Juan Bautista Euscáit ha firmado contrato con la casa Hidalgo para traducir al francés la zarzuela «El año pasado por agua.»

Hace dos ó tres días que no tiene agua la fuente de la plaza de la plaza de la Consigna.

La de la calle de los bueyes además de no tener agua hace una semana, está pidiendo á voces la renovación de material.

El plan de aprovechamientos forestales de esta provincia para el próximo año forestal que empezará el día 1.º de Octubre próximo no ha sido aprobado por real orden de 26 de Junio último y comprende la corta de 50 pines en el monte de San Martín y 100 en el de la Victoria, de Alcedia, 60 en la comuna de Caimari y 70 en la de Banyola; 20 esteros de leña gruesa y 930 de leña menuda en el monte de San Martín, 110 y 1600 en el de la Victoria; 700 de leña menuda en la comuna de Biniamar; 150 de leña gruesa y 800 de la menuda en la de Caimari; 1000 de la gruesa en la de Llorito, y 475 gruesa y 2.200 menuda en la de Banyola.

Por lo que hace á los demás aprovechamientos se presuponen pastes en todos los montes y comunas: sacas de piedra caliza en los de San Martín, Victoria, Biniamar y Caimari, id. de arcilla en Santuiri (Pollensa); palmito en San Martín, Victoria y Santuiri y caza en todos menos en este último.

Todavía no se ha dado posesión del cargo de maestra interina de la segunda escuela de niñas de esta capital á D.ª Margarita Oliver, últimamente nombrada.

Según se nos ha informado, el motivo de no habersele otorgado dicha posesión obedece al hecho de haber venido equivocado en el nombramiento el segundo apellido de la interesada que es Rullán y no Bullán como consta en el expresado documento.

En el *Boletín Oficial* de esta provincia correspondiente al día de ayer se inserta una circular del Gobierno civil de esta provincia, dirigida á los médicos y á las autoridades de los pueblos dictando las medidas que deban adoptarse, así para conocer el número de inválidos de la enfermedad variolosa, como para acudir á su aislamiento, desinfección de ropas y habitaciones.

Las prescripciones de la primera autoridad civil son oportunas, como dictadas por la ciencia, y van encaminadas rectamente á atajar los progresos de la invasión, ya ordenando la vacunación ó revacunación en su caso de las personas ya recomendando otros procedimientos conducentes al indicado fin.

Ahora lo que importa es que tales disposiciones se cumplan puntualmente por todos los que tienen la sagrada obligación de velar en favor de la salud del pueblo y más aun por todos aquellos funcionarios cuyo silencio puede dar lugar y acaso lo ha dado ya á que el contagio tomarse mayor incremento del que pudiera en otro caso tomar.

de él he venido hoy mismo sin tomarme un día siquiera, que yo le hubiera querido para que él lo pensase mejor... Me ha repetido más de diez veces que cuenta con vuestro consentimiento, y como esto á la verdad era lo espinoso, porque la desigualdad de cuna pudiera ser un obstáculo para vos.

—Es decir que Gustavo asegura que yo consiento en su matrimonio con Leonor?

—¿Habrá faltado á la verdad? dijo monsieur Denecker sorprendido.

—No por cierto, pero al mismo tiempo ha debido haceros una comunicación importante.

Su interlocutor movió entonces la cabeza sonriendo, y dijo con incredulidad:

—¿Bah! ¿Quién queréis que dé crédito á esas niñadas? Gustavo, que es un alma cándida, ha podido creer... pero de seguro que á mí no me sostendréis lo mismo que á él. ¡Vos en la miseria! Creo que tendréis mejor opinión de mí y no creeréis que doy crédito á esa invención.

Un frío glacial corrió por las venas de Mr. de Ulierbecke al oír esta estraña respuesta; guardó silencio un instante y después dijo con tranquila dignidad:

—No dudéis, Mr. Denecker, de cuánto he dicho á vuestro sobrino. Su inclinación me satisface, la unión de ambos sería mi ventura; pero antes de entregarle la mano de Leonor, debo declarar solemnemente que somos pobres, muy pobres.

—Vamos, yo comprendo que para un hombre económico como vos, no debe ser agradable desprenderse para su hija de una parte de su fortuna... ¡Pero qué diablos! No tenéis más que esa. ¿Queréis que diga la gente que vuestra avaricia llega hasta el extremo de casar sin dote á vuestra hija?

El anciano, entre irritado y ofendido, procuraba dominar las angustias de su corazón y conducir aquel negocio siempre en el terreno de la amistad; así, pues, prosiguió con acento suplicante:

—Por favor, evitad alusiones dolorosas. Juro por mi honor que no poseo nada en el mundo.

—¿No, eh? Vamos á probarlo con un papel y un lápiz. Y no creáis, amigo, que me lleva á esta minuciosidad el deseo de vuestros bienes, no; á Dios gracias los chicos no necesitan por ahora más que mi apoyo... pero ya véis, el matrimonio es un negocio respetable que llevan á cabo dos personas, y es justo que cada una lleve algo á la caja común, aunque las cantidades no sean iguales.

—¡Oh! ¡Dios mio! murmuró el noble parisi.

—Yo doy á mi sobrino una suma de cien mil francos, y si quiere continuar en el comercio, mi crédito le valdrá mucho más que eso. No trato de que doteis á Leonor de un modo seme-

El sábado y domingo próximos, de doce a una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico.

Se ha empezado a construir una acera en el camino vecinal de San Perantoni hácia el lado de los molinos, habiéndose comenzado los trabajos frente a la taberna denominada de Cas Tort.

Esta es otra de las decisiones plausibles tomadas por la comisión de vías públicas de nuestro ayuntamiento. Una vez terminada esta obra, cualquiera persona que quiera ir desde esta ciudad al Molinar no tendrá necesidad de llenarse de barro, en invierno, ni de polvo en verano, pues únicamente existirá un trozo no muy largo en el hemicielo del llamado Portichol, en donde los transportes tendrán que atravesar por en medio de la carretera, que es angosta y ocasionada á cogidas.

X

Y á propósito de este trozo, creamos oportuno recordar que hace un año, poco más ó menos, digi nos con la conveniente autorización, que el dueño del terreno que linda con el referido trozo de la carretera de Lluchmayor, en el Portichol, que no tiene a losada acera, había concedido permiso al cuerpo de Obras Públicas de esta provincia para que construyese una, que sería la continuación de la que ya existe en aquel sitio y llegaría hasta el puente junto á la fabrica-refinería de petróleo.

No sabemos, hasta lo presente, que efecto haya causado en dicha oficina el generoso ofrecimiento del aludido propietario; pero no cremos sea fuera de propósito llamar la atención del señor ingeniero jefe de esta provincia sobre este asunto pues de él dependerá, acaso, que la ciudad esté urbanamente unida al caserío ó caseríos que reciben aquel nombre.

El presidente de la Comisión Ejecutiva de la Exposición de Bellas Artes é Industrias Artísticas de Barcelona, ha invitado al presidente de la Junta delegada de la tercera Exposición en estas islas á la solemne ceremonia de clausura del certamen que tendrá efecto á las cinco y media de la tarde del día 25 del actual, en el Palacio de Bellas Artes.

En vista del informe emitido por el Ingeniero jefe de esta provincia, el señor Gobernador civil ha concedido permiso á D. Pedro Juan Morey, á D. Rosa Amengual y á D. Mateo Moraguanes Liadó, para que puedan levantar una casita de baños en los sitios denominados Porticholet, Portichol y San Cattaret de la falda de Bellver respectivamente.

El señor Gobernador civil de la provincia de acuerdo con lo informado por el Ingeniero jefe de esta provincia, ha concedido permiso á Don Jaime Roca Bauzá, para que pueda levantar unos pisos sobre la planta baja de la casa de su propiedad situada á la orilla del mar, en el puerto de Andraig.

Recuerdos mallorquines

Día 24 de Julio 1376

En agradecimiento á los servicios de sus fieles vasallos mallorquines, concedió Pedro IV con esta fecha, á más de los muchos privilegios antes otorgados, el de que se les guardasen en todas las tierras de la corona de Aragón, lo mismo que en Mallorca.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en Santa Magdalena: exposición á las nueve y media, acto seguido misa mayor cantada por la R. V. d. Comunidad. Al anocheecer, continuación de la novena con sermón á cargo de don Miguel Maura y Montaner, Pro., y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral fiesta dedicada á San Jaime: á las nueve y media horas y misa mayor con sermón que pronunciará el M. I. Sr. D. Pedro J. Campins, canónigo.

En San Jaime fiesta en honor de su Titular: á las nueve y tres cuartos horas y misa mayor solemne con sermón que dirá el R. V. d. P. Honorato del Val, agustino. Por la tarde, los actos de coro. Al anocheecer se hará un ejercicio propio del Santo.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa, en Santa Clara.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

Conflicto parlamentario

Madrid 23 á las 3'45 t.

La conferencia que han celebrado los señores Pidal y Cánovas ha versado sobre el conflicto parlamentario.

El señor Pidal marchó después á casa de

los señores Moret y Gamazo para buscar un arreglo.

En los pasillos.—Conferencia

Madrid 23 á las 4 t.

Casi todos los diputados que había en los pasillos del Congreso eran ministeriales.

Antes de comenzar la sesión conferenciaron los señores Pidal, Navarro Reverter y Cos Gayón.

Algunos periodistas se acercaron después para interrogarlos, pero no pudieron sacar nada en claro, á causa de la absoluta reserva en que se encerraron los conferenciantes.

La Cámara ha estado concurridísima.

Del extranjero

Madrid 23 á las 6'30 t.

Londres.—Créese en la derrota del Gobierno.

En la Cámara se votó el bill de Irlanda, aprobándose por 96 votos contra 88.

La situación no cambiará, pero creará dificultades.

Mencheta

(De nuestro corresponsal particular)

Una visita á Mallorca

Barcelona 23 á las 2'30 t.

Esta noche sale para Mallorca el vapor Humberto I conduciendo los 264 turistas alemanes que llegaron ayer á Barcelona. —Amengual.

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	49 00
Cambio Mallorca	5 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-carriles de Mallorca	81 00
Alumbrado por Gas	80 00
Salinas de Ibiza	195 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos municipales.	34 00
La Leña Marítima	46 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	8 00
VALORES PUBLICOS	
Madrid 23 de Julio á las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo	68 65
4 por 100 exterior perpétuo	76 10
4 por 100 amortizable	00 00
Cuba	86 10
Cuba nuevas	71 90
Banco de España	000 00
Tobacos	191 00
Francos	18 40
Libras	29 76

Lecturas amenas

El precio de la pintura

Con motivo de la compra hecha por la condesa de Casa Miranda, de un cuadro de Watteau, por el cual ha pagado aquella ilustre dama 107,000 francos, pasa *El Gaulois* en revista los precios que han alcanzado varios cuadros de los grandes maestros.

Son raros los cuadros del siglo pasado que hayan sido vendidos en más de 100,000 francos.

Examinando los catálogos de las ventas de las grandes colecciones que se han verificado de veinticinco años á esta parte, sólo se encuentran las obras de Boucher que hayan obtenido tan elevado precio.

En 1837, un retrato de madame de Pompadour, sentada ante su mesa de despacho y vestida con una falda de raso azul, fué adjudicado en 260,000 francos, en la venta de la condesa de Lonsdale. Dos años antes, la *Toilette de Venus*, del mismo pintor, fué vendida en 133,000 francos. (Colección de la Blandiere).

Vienen después la *Petite Dormeuse*, de Grecoza, enajenada en 90,000 francos, y un retrato de mujer del mismo autor, vendido en 53,000.

En 1881, el lienzo de Lauret, *La ronda campestre*, fué comprado por 61,000 francos en la venta de Hartman, y vuelto á vender por 100,000 al cabo de algunos años.

Mr. Gustavo de Rothschild se hizo tiempo atrás dueño de dos retratos del bargomaestre Day d'A'k nar y de su mujer, pintados por Rembrandt, mediante el pago de 750,000 francos.

La compra se hizo en Amberes, y los dos retratos están tasados actualmente en francos 1,500,000.

La señora de Guinness, de Londres, pagó 1,200,000 por dos retratos de mujer, también de Rembrandt.

El *Jardín del amor*, de Rubens, fué comprado en Madrid por Eimundo de Rothschild 800,000 francos.

En cuanto al barón Alfonso, adquirió dos cuadros de Rubens: *Rubens y su familia* y *La familia de Rubens*, en 1,200,000 francos.

El mismo Alfonso de Rothschild dió hace pocos años 1,875,000 por dos retratos de mujer, pintados por Gainsborough.

Entre los maestros franceses figura á la ca-

baza Millet, con su lienzo *Bergere* comprado en 1,000,000 por Mr. Casanovard.

Viene luego el *Angelus*, adquirido también por éste en 730,000 francos.

Además posee Mr. Casanovard «1814» y «1815» de Meissonier, que fueron pagados el primero en 55,000 francos y el segundo en 190,000.

D. Corot se vendieron hace poco tiempo dos cuadros, uno en 330,000 francos y otro en 200,000.

Taony Thierry pagó 300,000 francos por *Las alturas de Suresnes*, de Troyon y 20,000 por *El valle de Thuringe*, de T. Rousseau.

En cuanto á la *Asunción*, de Murillo, que figura en el Museo del Louvre, costó al Estado 600,000 francos en la venta del mariscal Soult, lo cual no parecerá tan extraordinario cuando se sepa que la National Gallery de Londres no vaciló en pagar 1,500,000 francos por tres cuadros juntos: un Velázquez, un Mirón y un Holbein.

R. del marce también especialísima mención. Una de sus admirables *Virgenas*, fué vendida á la National Gallery por 1,750,000 francos.

El cuadro de Aurne dió 625,000 por *Las tres gracias*, y 500,000 por *La Virgen de los candelabros*, de Rafael.

El retrato de *César Borgia*, obra asimismo de aquel célebre pintor, fué adjudicado á Alfonso de Rothschild por la suma de 600,000 francos.

Recordaremos, para terminar, que entre los pintores vivos, sólo Mankacsy ha visto alcanzar á uno de sus cuadros el precio de 500,000 francos.

Nos referimos á su *Cristo antes Pilatos*.

Sociedades y Corporaciones

La Unión Republicana

Ha acordado se publique, con este título, desde 1.º de Agosto próximo un periódico diario.

Se invita á los correligionarios se sirvan asistir á la reunión que se celebrará el sábado 25 del corriente á las nueve de la noche en el domicilio del Casino, calle de la Paz, número 19, al objeto de escoger los medios oportunos para extender el abono al indicado periódico.—La Comisión. 3-3

X

Banco de España

Los tenedores de las Obligaciones del Tesoro que vencieron el día 30 de Junio próximo pasado, pueden desde ahora canjearlas por las emitidas recientemente, á cuyo fin las podrán presentar en la caja de esta Sucursal, bajo facturas que se facilitarán en el acto.

El Banco se encargará de hacer por sí el canje de las Obligaciones que se hallan depositadas en sus cajas sin necesidad de gestión alguna por parte de los interesados.

Palma 23 de Julio 1896.—El Secretario, E. Villarrazo.

X

Instituto Balear de vacunación directa

El sábado y domingo próximos, de doce á una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brasa 21, principal.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser vacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 24 de Julio de 1896.—El Secretario del Instituto, Antonio Rabasa.

Ultimas noticias

de la tercera edición de ayer

De la Capital:

Los peritos y testigos que han asistido á la Audiencia para declarar en las causas vistas ó suspendidas, durante el presente mes, pueden pasar por la Secretaría de gobierno de dicho Tribunal, todos los días laborables, hasta el 20 de Agosto próximo, de diez á doce de la mañana á percibir las indemnizaciones que les adjudican, debiendo hacerlo por sí ó por persona autorizada.

TELEGRAMAS

Noticias varias

Madrid 23 á las 9'30 m.

No se reciben noticias de Cuba.

Continúa la inseguridad de que se solucione el conflicto parlamentario.

Muchos esperan que llegarán á un acuerdo.

Hace un calor asfixiante.

Los propósitos del señor Beránger.

Madrid 23 á las 9'55 m.

Los íntimos del señor Beránger le atribuyen deseos de destinar cuarenta millones de pesetas á la adquisición de los acorazados de Génova; cincuenta millones para otros que se adquirirán en Inglaterra; siete para transformar la *Numancia* en acorazado y cuarenta más para el mejoramiento de los arsenales.

Todo esto quiere tenerlo listo el señor Beránger para el mes de Marzo próximo.

Don Manuel Padregal

Madrid 23 á las 9'50 m.

Esta madrugada ha fallecido el señor Padregal.

La prensa publica sentidas necrologías reconociéndole una honradez sin límites y un talento superior.

Ignórase cuando se verificará el entierro.

Se ha teleografiado tan penosa desgracia á los señores Salmerón, Labra, Azárrate y otros.

X

Nació en Grado (Oviedo) á 12 de Abril de 1832. Aun era estudiante cuando dedicó toda su inteligencia á la propaganda de las ideas democráticas á las que sirvió también, organizando con gran actividad en Oviedo comités y asociaciones. Luego, obtuvo el título de abogado en 1856. En 1869 fué diputado constituyente, y más tarde Gobernador de la Cornia. Tomó asiento en los Congresos de 1872, en la Asamblea de 1873, que votó la República, y en las Constituyentes del mismo año, en las que ejerció el cargo de vicepresidente. En 1873 desempeñó la cartera de Gracia y Justicia bajo la presidencia de Pi y Margall, y luego la de Hacienda, siendo Castelar presidente de la República. Por los días en que fué nombrado Ministro aparecieron en Madrid unos pasquines que decían: *¿Quién es Padregal?*; pero á esta pregunta, que le tachaba de político oscuro y desconocido, respondió como Ministro acreditando sus vastos conocimientos económicos. Siguió figurando en el período de la República, y con posterioridad se le consagró preferentemente á su profesión de abogado, en la que logró gran notoriedad.

R. publicano desde los comienzos de su vida política, después del 3 de Enero de 1874 y en los primeros años del reinado de Alfonso XII se apartó de la lucha de los partidos y cultivó la ciencia, económica, en que gozó justo crédito, ganando sus conferencias de Madrid, dadas en el Ateneo el Círculo Mercantil y otros centros, y con sus apreciados libros de carácter histórico, político y administrativo.

En 1831 volvió á la política y fué elegido diputado por Oviedo como también en 1836, tomando en ambas Cortes asiento en los bancos de la minoría republicana, y confiamando en ellas su fama de orador.

Escribió las siguientes obras: *El poder y la libertad en el mundo antiguo*; *Conferencia en la Institución Libre de Enseñanza*; *Estudio sobre el engrandecimiento y la decadencia de España*; *Notiones de Hacienda pública*; *¿Existe el partido obrero?*; *Resumen crítico del Código Civil*; *Elección presidencial de los Estados Unidos* conferencia en el Ateneo de Madrid, y *Sociedades cooperativas*.

En 1894 era diputado por Madrid y en la actualidad ejercía igual cargo.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 21.—Varones 1.—Hembras 2

Matrimonios:

Día 21.—Ninguno.

Defunciones:

Día 23.—Jaime Barceló Valls, soltero, 24 años, Hospital, escarlatina.

José Ferrer Durán, 8 meses, c. de San Miguel, viruela.

Rita Ortiz, soltera, 19 años, c. de la Misión, viruela.

Antonia Cabrer Oliver, 14 meses, Secar del Real, enterocolitis.

Catalina Bover Calafell, 12 años, c. de Goya, tó, tuberculosis.

Este enterrado en la Vileta.

Hospital provincial:

Día 23.—Entradas 4: 2 varones y 2 hembras.

2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Algo cargada, hay cirrus.

La del horizonte.—Calimoso en todo el círculo.

Dirección del viento.—S. fresquito.

Estado de la mar.—Picada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Viga de Porto-pt.—Ninguna.

Invidencias.—Acació el orto estando cerrado el cielo por celajería neblinosa y stratus, el horizonte calimoso, marejada tendida del S. y ventolina al primer cuadrante. Fué rolando al segundo y refrescando después de las ocho de la mañana; á mediodía soplabá fresco del S. se sostuvo de este modo el viento y despejó el cielo corriendo celajería suelta; al aproximarse al ocaso abanzó.

No vientos.—Entraron el laud *San Bernardo* y el laud *Santísima Trinidad*. Salió el vapor *Cabrera* para el puerto de su nombre.

Meteorología:

Día 23.—Bases verificadas para el abasto público:

co.—Bueyes, 0.—Yacas, 3.—Toros, 0.—Novillos, 0.

Terneras, 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.

—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabriles, 0.

—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Volatería.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 35.

—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Gansos, 0.—Conejos, 6.

PERDIDA - De una perra Ibicenc...

BARBERIA

Se de ea traspasar una con buena pa...

ALQUILER - Se alquila un entresuelo...

Pérdida

Desde San Marcial á Palma se extravió...

Oficial barbero

Se necesita uno que sepa su obligacion...

CARRITO - Faltó uno de meno con el...

El día 19 del corrient-

te se extravió en la carretera de Lluch...

Debiendo salir

dentro breves dias el jabeque

SAN MIGUEL

para el Sur de Franco, y debiendo embar...

VENTA - Se vende una finca denominada...

Para informes dirigirse á la calle de...

VENTA - Se vende como se alquila una...

Informarán calle del Sindicato, número...

ALQUILER - Se alquila en la Plaza de...

En la Estereria del Centro, de José Guilabert...

FRENTE AL CENTRO MILITAR

Venta

Se desea vender un caballo tordo, de...

Calle del Palau, número 4, informarán.

PARA ALQUILAR - Un segundo piso y...

SE ALQUILA - Una casa zaguan y un...

VENTA - Una casa calle Miñonas, nú...

SOLUCIÓN

de Bifosfato de Cal medicinal del instituto religioso...

LOS HERMANOS MARISTAS DE MATARÓ

Esta solución preparada por el Doctor...

Para los niños débiles y personas de...

Precio: 1/2 litro, 3 pesetas el litro, 5 pesetas...

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTOMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE...

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas...

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANÉMICAS ó CLORÓTICAS...

RESTAURADORAS FORMIGUERA, con hierro, manganoso y pepsina...

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas...

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña...

Dormitorio de San Francisco, 3 principal Barcelona

Capital social y reservas: Ptas. 30.000.000

Director gerente: Don Fernando de Delás

ex-Diputado á Cortes, Abogado y Propietario. Sub-director en Palma, Don José Arbós...

Despacho en Palma: calle de Serriá, núm. 21, principal

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable...

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel...

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura.

Bodega "La Mallorquina," de Miguel Bibiloni y Quetglas

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de vinos, licores y aguardientes...

Liquidación positiva Plaza de las Copiñas

Patistas Cordelé de 4'50 reales á 3'20 cana. Idem verano de 2'50 reales á 1'50 cana...

Precio fijo--Cerrada el 31--Plaza de las Copiñas

TOS por crónica y rebelde que sea, desaparece en 12 horas con los CONFITES CARPA

Depósito en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cuarta, número 22.

CATARROS, bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se curan con el licor de Brea Rover. CUATRO REALES FRASCO

LIQUIDACIÓN RÁPIDA Y FORZOSA

Plaza de Antonio Maura, antes Copiñas

MAÑANA MAÑANA MAÑANA

L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1828

Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑIAS FRANCESAS DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS...

Capital social 10.000.000 Francos Reservas 8.705.000 Primas á cobrar 74.287.068

Total 92.992.088

Capitales asegurados 15.127.713.2+2 Siniestros pagados 184.000.000

SEGURO DE COSECHAS

Esta antigua Compañía asegura también contra el incendio, los de trigo, cebada y avena...

Director M. Gés. Subdirector en Mallorca: B. Homar, Samaritana, 16, Palma.

En Palma: JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas...

NEUROSINE PRUNIER

Esta preparación, que puede ser tomada sin peligro alguno, ha dado, a pesar del poco tiempo de su descubrimiento...

En Palma: JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas...

NOTORES GAS

NEVILLE GROSSLEY 33 PLAZA DE PALACIO BARCELONA

NO MAS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menes las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturu Padró...

El Enolaturu Padró constituye un sistema de curación general completo...

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas...

La Fosfatina Falières

constituye un alimento completo, de los mas agradables y de fácil digestión.

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas...

A los anunciantes

En esta imprenta se ha recibido un numeroso surtido de grabados para anuncios...

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas...